


Funktion und Aufbau der elektrischen Klingel
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Elektrische Klingel

2008, A Wendt

Klingel-Taster (SchlieRer)

L feststehender

Kontakt

Kléppel

Blattifeder

Uwreestien 2

2014, Klaus Rébenack

1. Der wird geschlossen.

2. Dadurch wird der Stromkreislauf und es kann durch die Spule
flieRen.

3. Dadurch wird die Spule zu einem .

4. Der Anker wird durch die Spule und beginnt sich zu bewegen, bis sie auf
die schwingungsfahige aufschlagt.

5. Der Kontakt wird durch die Anziehung des Ankers . Der Stromkreis wird
also unterbrochen und die Spule wird nicht mehr mit Strom durchflossen. Sie ist also
nicht mehr

6. Der Anker kann mangels Anziehungskraft durch die Spule nun wieder zuriick
schwingen.

7. Der Kontakt wird wieder geschlossen. Der Prozess kann wieder von vorne beginnen.
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Beschrifte die Bauteile der elektrischen Klingel.

Trage die Worte in der richtigen Reihenfolge ein.
Ein Transformator wird dazu verwendet, um elektrische zu verandern. Die
Spannung im européischen Stromnetz betrégt 230 Volt. Mit einem kénnen
héhere oder tiefere Spannungen erreicht werden. Transformator stammt vom lateinischen
sransformare®, das ,umwandeln“ bedeutet.

Ein Transformator besteht immer aus zwei . Eine Spule ist ein langer Draht, der
aufgewickelt wurde. Meistens bestehen die Spulen aus , einem rétlichen Metall.
Die Spulen sind auf einem Kern aus Eisen, um den Transformator zu verstarken.

Um die

Windungen. Eine Windung ist eine

umzuwandeln, haben die beiden Spulen nicht die gleiche Anzahl

, also einmal mit dem Draht drum herum. Die
erste Spule hangt an der Steckdose mit 230 Volt. Wenn die zweite nur halb so
viele Windungen hat wie die erste, dann wird auch die Spannung halb so groB. Wenn die zweite Spule

jedoch doppelt so viele hat wie die erste, dann wird auch die Spannung doppelt

so hoch.

Mit der verhalt es sich gerade umgekehrt. Wenn die Windungen zum Beispiel
verdoppelt oder werden, dann halbiert oder drittelt sich die Stromstarke. Dabei
bleibt aber die in beiden Spulen gleich.

Im Alltag gibt es viele Dinge wie Laptops, Mobiltelefone, MP3-Player, , die viel

weniger Spannung brauchen, zum Beispiel nur funf oder zwdélf Volt. Damit diese Gerate nicht kaputt gehen,
wenn sie an die angeschlossen werden, verwendet man einen Transformator,
der die Spannung von 230 in eine niedrigere Spannung verwandelt. Doch auch
schon ein elektrischer von 230 Volt kann lebensgeféhrlich sein. Trotzdem
braucht man hohe Spannungen, wenn man Uber eine weite Strecke
transportieren muss. Wenn die Spannung zu tief ist, wird das am Strommasten

zu heiB und der Strom kommt nicht mehr am anderen an.

Stromstérke
Transformator
Spule

Strom

Modelleisenbahnen

Ende
Wicklung
Windungen
Schlag
Kabel
Steckdose
Volt
Spannung
verdreifacht
Spulen
Kupfer
Spannungen
Wort

Leistung
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Wie funktioniert ein Transformator?

Ein Transformator besteht aus zwei — elektrisch voneinander getrennten — Spulen, die auf
einem gemeinsamen Eisenkern aufgewickelt sind. Wird an den Klemmen einer Seite eine
Wechselspannung angelegt, entsteht an der anderen Seite ebenfalls eine Wechselspan-
nung. Das Verhaltnis der beiden Spannungen entspricht dem Verhaltnis der Windungszah-
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Durch die Wahl geeigneter Windungszahlen I&sst sich auf diese Weise Wechselstrom fast
beliebig herauf- oder herunter,transformieren®. Das physikalische Prinzip, das hinter dieser
Technik steckt, nennt man elektromagnetische Induktion. Es funktioniert nur mit Wechsel-

strom.

Aufgaben

1. Ein Transformator hat auf einer Seite (Priméarseite) 460 Windungen und auf der anderen
Seite (Sekundarseite) 16 Windungen. Wie groB ist die Spannung zwischen den
Anschlussklemmen der Sekundarseite (U2), wenn die Primarseite an die normale Haushalts-

Wechselspannung von 230 Volt angeschlossen wird?

2. Die Primarseite eines Transformators hat 100 Windungen und wird an eine
Spannung von 24 Volt angeschlossen. An der Sekundérseite soll eine Wechselspannung
von 60 Volt entstehen. Wie viele Windungen muss die Spule an der Sekundarseite haben?

3. Nenne mindestens 5 Gerate bzw. Anwendungen, bei denen Transformatoren eingesetzt

werden! Einige davon solltest Du in Deiner Wohnung finden.
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Trage die Worte in der richtigen Reihenfolge ein.
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hdhere oder tiefere Spannungen erreicht werden. Transformator stammt vom lateinischen

wonT Jransformare®, das ,umwandeln“ bedeutet.
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aufgewickelt wurde. Meistens bestehen die Spulen aus KL\ OFep. , einem rétlichen Metall.

Die Spulen sind auf einem Kern aus Eisen, um den Transformator zu verstarken.
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erste Spule hangt an der Steckdose mit 230 Volt. Wenn die zweite S ,DL( LE nur halb so
viele Windungen hat wie die erste, dann wird auch die Spannung halb so groB. Wenn die zweite Spule
jedoch doppelt so viele (W N0 U U é E_ /U hat wie die erste, dann wird auch die Spannung doppelt
so hoch.

Mitder STAomSTARKE verhélt es sich gerade umgekehrt. Wenn die Windungen zum Beispiel
verdoppelt oder (E/ZDILE(FACHT werden, dann halbiert oder drittelt sich die Stromstérke. Dabei
bleibt aber die /£ £/Sru /vg in beiden Spulen gleich.

Im Alltag gibt es viele Dinge wie Laptops, Mobiltelefone, MP3-Player, MOOELLESEMRANEN/ | die viel
weniger Spannung brauchen, zum Beispiel nur finf oder zwdlf Volt. Damit diese Geréte nicht kaputt gehen,
wenn sie andie S]E€ CKDOSE  angeschlossen werden, verwendet man einen Transformator,

der die Spannung von 230 vo L( in eine niedrigere Spannung verwandelt. Doch auch
schon ein elektrischer SC Hz#A g von 230 Volt kann lebensgeféhrlich sein. Trotzdem
braucht man hohe Spannungen, wenn man §7P\ oY« Uber eine weite Strecke

transportieren muss. Wenn die Spannung zu tief ist, wird das kA—g & am Strommasten
zu heiB und der Strom kommt nicht mehr am anderen ENOE an.
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Aufgaben
1. Ein Transformator hat auf einer Seite (Primérlseite) 460 Windungen und auf der anderen
————EEEE—

Seit@kundérseite) 16 Windungen. Wie groB ist die Spannung zwischen den

Anschlussklemmen der Sekundarseite (U2), wenn diefPrimarseite In die normale Haushalts-

Wechselspannung van 230 Volt angeschlossen wir

2. Die Primérseite eines Transformators hat 100 Windungen und wird an eine

Spannung von 24 Volt angeschlossen. An der Sekundarseite soll eine Wechselspannung

von 60 Volt entstehen. Wie viele Windungen muss die Spule an der Sekundérseite haben?
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Transformator: Induktion bei verschiedenen Spulen

Material:

verschiedene Spulen (300 Wdg, 600 Wdg, 1200 Wdg etc), eine Spannungsquelle (maximal bis 5
bis 8 Volt verwenden), 2 Spannungsmessgerate, ein gemeinsamer Eisenkern (sogenannter U-Kern
mit Joch)

Anleitung:

a) Steckt zwei Spulen mit verschiedener Windungszahl auf den U-Kern und schliet den U-
Kemn mit dem Joch. SchlieRt die erste Spule (Primarspule) an die Wechselspannungsquelle
und an ein Spannungsmessgerat an; die zweite Spule (Sekundarspule) nur an ein Span-
nungsmessgerat. Vervollstandigt die folgende Zeichnung zu der korrekten Schaltskizze.

b) Nehmt nun Messreihen fur unterschiedliche Spannungen und Spulenkombinationen auf
und tragt die Messwerte in die folgende Tabelle ein. Berechnet anschlieRend die Verhalt- Verhiéltnis bedeutet:
nisse der Windungszahlen und Spannungen. dividieren
¢) Vergleicht nun das Verhaltnis der Windungszahlen mit dem Verhaltnis der Spannungen.

zu a) Schaltskizze

b,

Primarspule Sekundarspule

b)
Wdg 1

Wdg 2

U1 in Volt

U2 in Volt

Wdg 1: Wdg 2

Ui : U2

c) Was fallt dir auf:

In nation:

Zwei Spulen auf einem gemeinsamen Eisenkern nennt man einen Transformator. Je nach
Wicklungsverhaltnis kann die (Sekundar-)Spannung verkleinert oder vergroRert werden.

Das Schaltzeichen fir einen Transformator ist: .




Transformator: Induktion bei verschiedenen Spulen

Material:

verschiedene Spulen (300 Wdg, 600 Wdg, 1200 Wdg etc), eine Spannungsquelle (maximal bis 5
bis 8 Volt verwenden), 2 Spannungsmessgerate, ein gemeinsamer Eisenkern (sogenannter U-Kern
mit Joch)

Anleitung:

a) Steckt zwei Spulen mit verschiedener Windungszahl auf den U-Kern und schliet den U-
Kemn mit dem Joch. SchlieRt die erste Spule (Primarspule) an die Wechselspannungsquelle
und an ein Spannungsmessgerat an; die zweite Spule (Sekundarspule) nur an ein Span-
nungsmessgerat. Vervollstandigt die folgende Zeichnung zu der korrekten Schaltskizze.

b) Nehmt nun Messreihen fur unterschiedliche Spannungen und Spulenkombinationen auf
und tragt die Messwerte in die folgende Tabelle ein. Berechnet anschlieRend die Verhalt- Verhiéltnis bedeutet:
nisse der Windungszahlen und Spannungen. dividieren
¢) Vergleicht nun das Verhaltnis der Windungszahlen mit dem Verhaltnis der Spannungen.

zu a) Schaltskizze

-

[

Primarspule Sekundarspule

b)
Wdg 1

Wdg 2

U1 in Volt

U2 in Volt

Wdg 1: Wdg 2

Ui : U2

c) Was fallt dir auf:

Der Quopeat (@mdi, daS V(f[wtl/ﬂ/s) Dusihen &/0/74 Cé’ A/sz
it racfble gl G028 yre’ ks Veckdhis fer
btidor 7! gﬂahyu\/am l:%e/ Mbwechugen  dovon W esen yor allom
drew . pacc Ve HESAE m‘//;aufw U Ay IS

Zwei Spulen auf einem gemeinsamen Eisenkern nennt man einen Transformator. Je nach
Wicklungsverhaltnis kann die (Sekundar-)Spannung verkleinert oder vergroRert werden.

Das Schaltzeichen fir einen Transformator ist: .




